

总第12328号 国内统一连续出版物号:CN33—0018  
 邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88852349  
 电子版:www.zjgrrb.com  
 E-mail:alan0104@163.com  
 地址:杭州市学院路107号楼718室 邮编:310012

# 生命教育成了“网红课” 成长不是一道思考题，而是实践题

■孟佩佩

去年9月，刚进入同济大学学习的00后浦荷晶选到了一门“网红课”。

起初她是被课名“生命的省思——如何过好这一生”吸引，没想到在课上，她与“孤独”对话，摆脱了“玩乐焦虑”，还在自己的“墓志铭”作业中认真写下了“埋葬在这里的人曾经很热烈地活过、爱过”。她说：“人生很辽阔，要好好地探索属于自己的生活。”

2023年的新学期还没开学，这门课程的240多个名额再次被早早抢空。课程总负责人、同济大学心理健康教育与咨询中心教授姚玉红谈道，生命教育课直面困扰学生的生命议题，“虽然没有人能断言自己的人生就是标准的‘好人生’，但我们希望能陪伴学生一起去探索对生命的思考、敬畏、珍视和热爱”。

据不完全统计，近年来，全国约有20余所大学开设了生死教育相关课程，很多课程一经推出就收获了不少“粉丝”。

生命教育课为何成了学生眼中的“网红课”？

当年轻人谈及生命时，他们想了解的是什么？

“你好！孤独。”“有时候我还挺害怕你的，你的存在让我觉得很难受。”“但有时候我也挺喜欢你的，和你在一起我可以有更多时间感受自己。”在一节“生命的孤独”主题课上，两名学生搭档进行了角色扮演，一名同学扮演另一名同学的孤独过往，并尝试对话。

这是浦荷晶第一次直面孤独。

虽然她很清楚，进入大学后会面临着学习、生活方式和人际关系等方面的角色转换和重新适应，但对于经历的孤独，她觉得自己“不耐受”，并习惯隐藏起来。

这一次对话，浦荷晶和同学把内心并未整理过的情绪和思路说了出来。课后作业是体验孤独1~2小时，她也感受到自己

“当代大学生知识面广、思维活跃，也想通了很多道理，甚至能够讲得头头是道，但在生活中遇到现实问题时，还是缺乏解决‘弯弯绕绕’的经验，尤其是那些没遇到的问题。”在姚玉红看来，大学生“知行合一”中的“行”，还需要老师进行适当的陪伴、点拨，为未来的人生打好基础。

同济大学的课堂上有一项“生命的消亡”主题实验，学生需要用一张纸比喻自己预期的生命长度，通过不断对折、再对折来进行假设：如果余下的生命只有40年、10年、5年，甚至只剩下最后1年，你还想做什么？

“生命的折叠对学生产生了很大的冲击。”姚玉红说，学生给出的反应各不相同：当生命只剩最后1年，有的学生说要退学

在一次小组实践环节，有学生对刘艳说，“学业太累了，我们小组的目标就是想要睡觉”。虽然内心惴惴不安，但刘艳还是让这一组学生实验了他们自己的“躺平”想法。没想到，在最后的小组分享环节，她为这一“躺平”小组打出了最高分。

“课程最看重你的感受和心智的提升。”刘艳解释说，他们经历了没有任何目标的“躺”，反馈了自己对“躺平”的新认识，



## 一路 有你有我



浙江省教职工心理健康教育服务中心不断探索职工心理健康教育服务的特殊性、针对性和有效性，持之以恒开展职工生命教育，成立9年来，仅线下活动受众就多达5万余人次，成为我省工会服务职工心理健康、开展生命教育的一个重要窗口。

沈职心

①浙江省教职工心理健康教育服务中心在庆祝建党100周年高端心理论坛上开展“破冰行动”小游戏。

②③浙江省教职工心理健康教育服务中心咨询师叶立军带领“微拍堂”员工开展“一路有你”活动。

## 直击大学生现实生活中的困惑、挫折和问题

的变化。“好好地看一本书、听一段音乐、看一场电影，都是在与孤独相处，是享受孤独的一种方式。孤独不是成长的代价，学会与孤独共处就是成长本身”。

“如果缺乏合适的引导，面对孤独等矛盾情境往往容易造成其他心理困扰，如抑郁、回避交往等。”姚玉红认为，大学生学习知识和培养能力固然重要，但对生命的真实现照同样不可忽略。在与学生的交流中，他们发现，不少学生格外关注“如何活得好”，很多对于生命议题的困惑，也直接影响着学生的求学生涯和生活质量。

但现实问题是，姚玉红发现，一些有

心理辅导需求的同学并不愿意踏入咨询中心的大门，“他们觉得问题并没有严重到要去咨询，或者会为被人看成有心理问题而感到难堪”。一项调查也显示，面对心理“阵痛”，66.46%受访大学生试着用“倾诉”疗愈生活，向他人寻求安慰和帮助。但其中，仅有1.51%的受访大学生选择向高校老师、辅导员诉说，仅有1.58%的受访大学生选择寻找心理医生，61.33%的受访大学生倾向于向朋友、同学等同龄人倾诉。

“我们希望通过开课，覆盖更多有心理辅导或心理素质加强需求的学生。”姚玉红

## “看清楚问题后就不再害怕了，更有力量生活在当下”

去做各种各样自己喜欢的事情，有的说不会改变生活节奏，按照自己向往的生活去努力，就不会有遗憾……

姚玉红认为，课堂上出现的各种各样的答案，恰恰可以激发学生之间互相学习，拓宽思维，看到生命中更多可能性。“我们也希望在有限的课堂时空中，让学生在精心设计的情景模拟中，感悟多样化的生活体验”。

谈起生命，死亡是绕不开的一环，但在传统文化中，往往多有忌讳。去年，网剧《三悦有了新工作》、电影《人生大事》等影视作品，在年轻人中引发广泛讨论。

《三悦有了新工作》编剧游晓颖说，

## 保持尊重，在学生心里种下一颗“种子”

“躺平为什么一定是‘不干了’‘摆烂了’等消极态度，在这样的‘放空’状态下，我也可以更近距离地感受自己，认识从前还未发现的自己。我允许自己的生命中有一部分这样的状态，也是一种别样的体验，一些从未有过的觉察冒了出来，我感觉更能接纳自己了”。

在她看来，00后学生尤其需要空间，而不是“一定要做什么”。“在安全的空间内，在包容、理解和信任下，他们依旧可以有序地发现生命的本质，探索到属于自己的生命道路”。

生命教育就像在学生心中种下的一颗“种子”，当下并不一定都能看到明显的效果，但可以“静待花开”。

“说句实话，一学期的课程结束，并不能看出学生特别明显的改变。我们也希望延长课程的效果评估，比如一年后再去看学生的变化。”让姚玉红高兴的是，在学生的结课作业中，她看到了学生对自我的认知越来越清晰了，也敢于面对负面情绪和

挫折了。她举例说，在“生命的传承”环节中，学生需要与家庭成员进行半小时以上的访谈。有同学说，“这是我在青春期之后第一次跟家长谈了这么长时间，我的父母还蛮厉害的”。

在不少大学校园里，生命教育仍处于相对缺失状态。在姚玉红看来，大学生的实际需求一直存在，各高校都可以以不同形式引导学生对生命进行思考和讨论。

# 生命教育是一堂伴随一生的课

生的价值和意义，发人深省，以致于当我日后接触到“生命教育”这个领域时，首先想起的便是这部电影。

如今，“生命教育”已经不再是什么新鲜名词了，这几年的全国两会上就有代表委员建议将“生命教育”纳入中小学课程体系。如今，在代表着更高教育阶段的大学，全国已有20余所高等学府开设了“生命教育”相关课程，其中不少课程一经推出就收不少“粉丝”，成为学生们眼中的“网红课”，让这个原本有些“讳莫如深”的话题日渐“脱敏”，并伴随着阳光走进公众视线。

“生命教育”成为“网红课”背后所折

射的本质，正揭示了我们以往在“生命教育”上的缺失。不知如何面对挫折、失落、困惑而产生的“意义感丧失”“找不到生命价值”等负面情绪，很大程度上是不少人走向“抑郁”的心理之源。越来越多的社会现象都在指向这一点：国家卫健委数据显示，我国17岁以下儿童、青少年约有3000万人受到情绪障碍和行为问题困扰；中国科学院心理研究所报告显示，我国青少年抑郁检出率为24.6%，其中重度抑郁的7.4%；简单心理发布的大众心理健康洞察报告显示，超六成职场人带着焦虑工作，有50%的人在工作中经历“无意义感”……

这些数据在告诉我们，既往在“生命教育”上的缺失不仅使未成年人先天成长受限，就连很多步入职场、组建家庭的成年人甚至是老年人，也在面临同样的困扰。尤其是在后疫情阶段的当下，如何更好地解决心理困扰、生命困扰，重塑大众心理健康的机制和环境，已经成为今后一个阶段刻不容缓的议题。从这个层面而言，“网红课”把生命教育从空洞的理论搬到具有实践意味的台前，这是“破而后立”的第一步。只有让生命成为一个可以在日常生活中大胆讨论而不必避讳的话题，才能建立起人们健全的世界观、人生观、价值观，从而

对自我也对他人的心理健康进行更好地守护。

对于生死、价值、意义等终极问题的求索和关怀，自人类诞生以来便已有之，此后也将一直持续下去，指引人类文明抵达新的高度。与其因为各种原因便把有关生命的话题束之高阁，倒不如将其放在阳光下摊开了、揉碎了，让仁者见山、智者见水，总能在对生命的关照中找到令我信服的答案。

人生路漫漫，学会勇敢直面生命带来的各种困惑，这是珍惜生命、尊重生命、理解生命意义的必经之路，对我们每个人，生命教育都是伴随一生成长的必修课。

## 星特星语

“死亡，其实就是一扇门。它并不意味着一个生命的结束，而是穿过它进入到另一个阶段。”很多年前，第一次观看日本电影《入殓师》时，我曾被这句台词带来的生死哲思所震撼。电影通过一个入殓师的成长视角，深入、细腻地探讨了死之于